

多元互动打开立体海南

■ 魏燕

国家及地区的35位文旅博主，化身海南旅游国际推荐官，通过vlog、直播等形式，用国际视角打开海南，向全球游客呈现“原汁原味”的海南。

媒体记者、文旅博主，不同的身份、不同的领域，给全球游客带去了观察海南的多元叙事。中外媒体采访团实地探访，代表着更为专业、系统的观察视角。他们走进一站式飞机维修产业基地、儋州洋浦经济开发区展示馆、澳斯卡国际粮油有限公司智慧工厂等地，以专业的视角、严谨的调查，感知自贸港建设的广度和深度，为受众呈现了海南自贸港的最新进展。凤凰卫视记者感叹“海南飞机维修产业发展速度远超预期”，中阿卫视记

者为“无人生产线”点赞，香港中外新闻社总裁赞叹“这里又美又有活力”……这些评价成为海南开放活力、创新动能与人文温度的生动注脚，让海南自贸港形象更立体、更可信。

而全球35位文旅博主，则以更深入的体验，更加细腻的感知，传递着海南自贸港的温度和情感。“有非常多出片的背景，感觉怎么拍都拍不够！”透过来自哈萨克斯坦博主安妮的镜头，全球游客见识到了蜈支洲岛情人谷的藤蔓、白沙滩上的贝壳及清澈的玻璃海；“太治愈了，满眼都是绿色！”在呀诺达雨林文化旅游区，文旅博主们化身“野孩子”飞跃溪涧，在闯关滑行中被热带雨

林“征服”……博主们通过一个个短视频、一张张照片，以更真实、更生动、更可感知的切身体验，传递了直击人心的海南自贸港形象。这有血有肉的经验分享，无疑将唤起更多国际游客的情感共鸣，增进对海南自贸港的向往。

这样的互动交流，传递出一种趋势，海南在形象传播中，不再只是单向宣传、单一声音，而是更加注重双向互动、多元合唱；不是单纯用“官方语言”来定义自己，而是敞开胸怀，让不同国家、不同背景的观察者亲身体验，用他们自己的语言、方式来讲述自贸港故事。这体现的正是一种开放和自信。如今，全岛封关运作进入倒计时，海

南自贸港正处在聚光灯下，一举一动牵动着全球目光。传播自贸港形象，吸引全球投资者、创业者了解海南、走进海南，无疑需要更多这样的双向互动，为此，要深化多维互动传播模式，邀请更多元的参与者，开辟更丰富的传播渠道，以具体可感的方式，向世界讲述更真实、更立体、更可期的自贸港故事。

近来，越来越多观察者、关注者来到海南，本身就说明了海南自贸港的吸引力。相信，在多元互动中，亲临海南的每一次探访、每一条推送、每一个点赞，都会转变为勾勒海南自贸港形象的生动笔触，吸引越来越多的中外人士走进海南、亲近海南、扎根海南。

HK今日热评

近日，关于“AI变脸”，有两则新闻引发热议。其一，央视主持人李梓萌被“AI变脸”，成了鱼油的代言人，对此，北京市场监管部门予以查处；其二，更夸张，已故“茶界泰斗”张天福被“AI复活”，现身短视频平台，为某茶企代言。匪夷所思的两则新闻，反映出“AI变脸”的无底线乱象。

AI技术的兴起，在不少领域，让“不可能”变成了“可能”，让难题变得简单。就拿“AI变脸”来说，刚出现时，让人们惊叹于技术的进步，而随着门槛越来越低，一些唯利是图者便动起了歪心思——随意、滥用“AI变脸”。事实上，在各短视频平台，一些名人被“AI变脸”现象屡见不鲜。而今，有人竟然耸人听闻地“复活”已故名人，来为自己站台，如此行为无疑是对他人的尊严的践踏，对亲属感情的伤害，试问，置法律底线于何地，置伦理道德于何地？

“AI变脸”也好，“AI复活”也罢，归根结底，逃不过一个“利”字，是借他人之威信，涨自己之流量，为自己变现。这种唯利是图之举，不仅消解了技术进步带来的便利，而且触碰了伦理底线，破坏了法律规则，影响极为恶劣。就我们普通人来说，这两起事件让人忧虑：在人工智能时代，我们每个人的身份特征都可能被剥夺，成为他人牟利的工具。我们的面容、声音、姿态一旦数字化，就可能面临被滥用的风险，这让人深思，个人数字主权如何保障？

正如媒体报道的，从人脸和声音被合成冒用，到各类低俗猎奇视频的传播，再到漫天谣言的背后，AI成了核心“推手”。AI乱象层出不穷，更进一步看，也在于技术的失范，以及法律的滞后。违法者只需获取少量数据信息，便能生成逼真的音视频，侵权造假成本急剧下降，而大众及监管的识别难度却大幅上升。而且，“AI变脸”侵权涉及平台、技术开发者、内容传播者等多方责任，现有法律责任界定模糊。

技术无善恶，但人有廉耻。对AI被滥用现象，必须及时跟进，合力打击。法律层面，需尽快完善AI生成内容的标识、追溯及问责制度，让责任界定更加清晰，让侵权者付出代价。技术层面，需“魔高一尺、道高一丈”，加快构筑“以技术管技术”的防线，维护好每个人的数字肖像、数字权利。就平台而言，则需创新方式，加大审核力度，阻断无底线内容的传播。公众也要提升数字素养，对神奇技术保持警惕。

AI技术，好比潘多拉魔盒，在释放出无限可能的同时，也会带来难以预知的风险。只有见微知著、与时俱进，及时为AI技术套上合法、合理、合情的缰绳，才能规避肆意滥用的风险，更好发挥其有利的一面，朝着向善的方向前进。

本版言论只代表作者个人观点 投稿邮箱:hnrblp@163.com

■ 张成林

无底线“AI变脸”要重罚

HK海南观察

近来，临近全岛封关运作之际，海南自贸港的互动交流活动多了起来，海南不止是主动走出去，赴港、赴澳宣传推介，单从境外关注者来琼角度看，就颇有看点——

比如，10月15日，在海口举办的中外记者见面会，吸引了40余家境内外媒体60余名记者。会后，中外媒体采访团还实地走访海口、儋州、琼海、三亚等地，深入探访全岛封关运作前的政策布局、基础设施建设、产业发展动态等，用镜头和笔触多元呈现海南自贸港建设成果。再如，10月11日至14日，来自16个

以社区经济做好消费、民生大文章

■ 陈雪怡

样，以及其在促消费、惠民生领域扮演的新角色。

消费更加接地气。以前，家门的消费活动，往往仅限于“买个菜、吃个饭”，如今，不少海口市民家门口的消费和娱乐显得丰富多彩。比如，基础设施升级改造后的海口龙兴路，不仅环境面貌变了样，还多了许多“新面孔”，咖啡馆、摄影工作室、手作坊等业态陆续扎根，让社区居民的消费习惯有了新变化。以前，喜欢去稍远的商场逛街的居民，“现在每逢周末就和朋友约在家门口喝咖啡、做手工”。社区经济之于居民的日常消费，不仅有距离上的成本优势，还有情感上的选择青睐。而且，社区门店成本低、灵活性强，升级基础设施，做好招商引资，发展壮大社区经济，对于推动创业、促进消费等，可谓是一举多得、事半功倍的作用。

民生更有“烟火气”。家庭，是每个人的港湾；而社区，又像是每个家庭的“港湾”。社区经济，不仅要满足人们对柴米油盐的需求，还要

满足人们对美好生活的向往。这意味着社区经济需要在服务民生上扮演更重要的角色。长者饭堂、就业驿站、社区活动中心……步行15分钟，不仅能实现买菜、就餐、购物等生活需求，还能享受养老、就业、文体等品质服务，这是海口正全力建设的一刻钟便民生活圈，建设范围已覆盖主城区的189个社区，接下来还将持续扩“圈”，项目包括医疗卫生服务所、托育机构、菜篮子平价菜网点、社区团购站点、养老服务站等。服务进“圈”，幸福出“圈”，这样的社区经济不但激发居民消费欲望，还能提高百姓幸福指数。

社区“微经济”关乎消费、民生大文章。旧街改造、新建配套等城市更新考验绣花功夫，一刻钟便民生活圈建设等重在服务于民，海口通过探索社区经济发展新路径，激发消费新活力、增进民生新福祉，体现了大胆创新、主动作为的精神。期待各地社区经济愈发壮大，人民群众更加幸福。

HK图说辣论



别把集体空间当“个人秀场”

“舍友每天都要在宿舍直播，真的要受不了了！”如今，大学生宿舍直播现象愈发普遍，随之而来的矛盾也不断凸显。部分学生直播时无视时间边界，深夜喧闹扰人休息；甚至有学生在直播时随意暴露室友隐私，引发强烈不满。

大学生尝试直播，本是他们展现自我、探索职业路径的一种方式。然而，宿舍是集体生活空间，并非个人表演舞台，镜头所到之处，不仅关联他人的作息安排，更触碰隐私红线，以牺牲集

体权益换取个人热度，既失分寸，更伤情谊。

整治这一乱象，需多方合力。学校要主动作为，完善宿舍管理细则，明确直播行为禁区，同时强化媒介素养与集体意识教育，引导学生守住行为边界；直播平台需压实主体责任，加强校园场景直播内容审核，杜绝“校园网红”文化的过度渲染。唯有如此，才能守住集体空间的秩序，还校园生活一份清净与和谐。

（图/朱慧卿 文/魏燕）

值班主任：刘笑非 主编：陈奕霖 美编：陈海冰

实现阵地网络全覆盖、特色品牌多样化、志愿服务精准化

三亚育才生态区：多措并举让新时代文明实践有声有色



阵地网络全覆盖 文明实践触手可及

“来，大家一起拍照片吧！”近日，随着照相机的快门按下，三亚市育才生态区立才社区新时代文明实践站的温馨画面在此刻被定格——刚参加完扎染公益活动的20余组亲子家庭手持做好的彩布，脸上挂满幸福的笑容，一旁的新时代文明实践志愿者在忙碌完过后也露出了会心的笑容。

近年来，这样的幸福场景频频在三亚育才生态区上演，成为该区新时代文明实践工作的生动注脚。

深化拓展新时代文明实践工作，是凝聚群众思想共识、服务区域发展大局、提升社会文明程度的关键抓手。三亚育才生态区坚持以党建为引领，以群众需求为出发点，汇聚多方合力、调动各方资源，实现阵地网络全覆盖、特色品牌多样化、志愿服务精准化，让新时代文明实践工作开展有声有色，成功打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，有效提升百姓的幸福感、获得感、安全感。

育才生态区常态化开展文明集市实践活动。

在育才生态区文明集市上，志愿者发放宣传手册。

育才生态区文明集市实践活动中进行急救知识科普。

站创新设立了志愿咨询台，免费提供充电、急救药箱、共享雨具等服务，同时收集大家的实际诉求，让大家一进门就可以感受到新时代文明实践的浓浓热情。

与此同时，在互联网时代，育才生态区也建立了坚固的线上阵地——“育才生态区新时代文明实践智慧云平台”，以数字技术赋能新时代文明实践。

据介绍，智慧云平台于今年6月投入使用，目前全区11个村（社区）志愿队伍已入驻平台，在平台上发布新时代文明实践活动的相应信息，方便有意愿者报名参与，同时可以对志愿者根据活动时长发放积分，后续可在平台上兑换礼物，进一步增强公众参与志愿活动的积极性。此外，群众也可以在平台上“点单”，写出自己的需求或希望举办的实践活动，最后由实践站“接单”。

下一步，该区将持续通过线上线下结合的方式，高质高效推进基层文明实践活动广泛开展，发动更多群众参与进来，进一步提升覆盖面和便捷度，让文明实践触手可及。

特色品牌多样化
创新理论“声”入基层

马亮村的酸豆树，树龄超百年，承载着一段红色记忆，是历史的见证。

正是在这百年酸豆树下，我想对党说”文明实践宣讲特色品牌，创新理论宣讲新途径，利用酸豆树的自然场景，打造“树下课堂”等接地气的宣讲阵地，拉近理论传播

与群众的距离。

新时代文明实践只有破解“千篇一律”，才能有声有色。近年来，育才生态区积极开拓创新，持续推进“百年酸豆树下，我想对党说”等多样化特色品牌建设，打造特色品牌矩阵，推动党的创新理论、自贸港建设实践和育才故事“声”入基层，“润物无声”。

宣讲阵地在村口的酸豆树下，也在火热的田间地头。2021年，育才生态区在那受村创建“田间课堂”文明实践特色宣讲品牌，通过开展形式多样的活动，让群众在田间地头聆听宣讲、学习技术。

日前，依托“田间课堂”文明实践特色宣讲品牌，那受村在田间地头开展了一场别开生面的《雷锋日记》宣讲主题党日活动，讲述“雷锋同志与‘螺丝钉’的故事”，在传播雷锋精神的同时，既进行了思想教育，又提升了党员对农业技术重要性的认识，激励党员和群众专注学习农业技术，培育奋发有为新农人。

“我们还会不定期在田间开展学党史活动，通过讲述党的光辉历史，引导党员群众坚定理想信念，为乡村产业发展贡献力量。”那受村驻村第一书记肖春雷说。

宣讲的地点在增加，宣讲的语种也在扩容。育才生态区创立“育理知心语”新时代文明实践特色理论宣讲品牌，发挥“第一书记”“乡贤能人”“非遗代表性传承人”组成的特色宣讲队作用，利用普通话、黎族方言、苗族方言三种语言，融入本地少数民族文化元素，让理论宣讲更具亲和力和感染力，真正让党的声音深入人心。

让党的创新理论在青山绿水间、在黎苗寨中深入人心。据统计，2025年以来，“育理知心语”理论宣讲已超200场。

此外，育才生态区还巧妙地将新时代文明实践与生态环保、便民服务等深度融合，催生了一批新时代文明实践特色品牌。比如在生态环保方面，育才生态区创立“智汇分类”垃圾分类志愿服务品牌，依托立才社区垃圾分类宣教屋，不定期开展垃圾分类主题宣传活动，形成品牌化、扩大影响力，让垃圾分类意识深入人心。

“我们将培育建设更多贴近群众、贴近实际的新时代文明实践特色品牌，策划开展更多形式多样、层次丰富的品牌活动，以群众喜闻乐见的方式，真正让新时代文明实践之花在基层落地生根、开花结果。”育才生态区相关负责人说。

志愿服务精准化
提升群众幸福指数

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”近日，育才生态区在雅林村新时代文明实践站举办喜迎国庆系列活动，大家齐声高唱《我和我的祖国》，歌声里满是对祖国的热爱。“正值国庆假期，大家都渴望用自己的方式表达爱国之情。实践站举办的这次活动太好了，我们心里很激动！”村民高阿姨笑着说。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。在育才生态区，一支又一支有能力、愿奉献的志愿队伍陆续成立，一波又一波群众喜闻乐见的文明实践活动接续上线，让志愿服务精准触达每个人，让活动不止

于“热闹”，更能成为服务群众、温暖群众的纽带，更好地满足新时代广大群众多样化、个性化的需求，着力推动新时代文明实践融入群众生活，走进群众心间。

10月14日举办爱国主义教育主题活动、10月17日举办倡导文明殡葬宣传月活动、10月24日举办打击私彩宣传活动……翻看育才生态区10月份新时代文明实践活动时间表，各类活动已经安排得满满当当。

“我们主要选择周末和节假日开展活动，这样大家有时间参与进来。”陈泽恩介绍，全区新时代文明实践类型多样，有科普类、亲子类、理论宣讲类、文化文艺类等，大家可以根据自己的需求自由选择。

逛文明集市，享志愿服务。育才生态区还创新活动形式，常态化开展文明集市实践活动，设置禁塑宣传、法律援助、健康咨询等10余个特色“摊位”，送上“志愿服务大礼包”，“一站式”满足群众的多样化需求。“我们在文明集市实践活动中特别加入了招聘‘摊位’，让群众可以一边享受志愿服务一边找到心仪的工作，解决就业需求。”陈泽恩说，截至目前全区累计开展8期文明集市实践活动，现场参与人数超1200人次。

一支支志愿队伍，为新时代文明实践活动持续开展奠定坚实基础。育才生态区新时代文明实践中心牵头成立了全区新时代文明实践志愿服务总队，并整合各类人才资源，组建了23支新时代文明实践志愿服务队伍，它们各有所长，能够为群众提供精准化、多样化的志愿服务。

据统计，今年以来育才生态区各新时代文明实践志愿服务队伍累计开展志愿服务活动280场，惠及群众8000余人次，取得不俗反响。

踏上新征程，对新时代文明实践工作提出了更高的新要求。育才生态区相关负责人表示，全区将以更高的站位、更大的力度、更实的举措，推动新时代文明实践工作不断深化拓展、提质增效，努力为三亚市精神文明建设贡献育才力量，为助力海南自贸港建设营造良好的人文环境和生态支撑。

（撰文/光杰）

（图片均为育才生态区提供）